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Nyolcvanéves jubileum át ünnepli 
a  Budapesti önkén tes Tűzoltók 

' Testületé
H uszonötezer élszakán  át adtak őrséget az anyagi 

gon dokkal küzdő önkéntes tűzoltók
Nyolcvan esztendeje, hogy S zé­

c h e n y i  Ödön gróf a későbbi Szé­
chenyi pasa —  megalapította a Bu­
dapesti önkéntes Tűzoltó Testületet.
A testület —  amely természetesen 
nem tévesztendő össze a hivatásos 
tűzoltók testületével —  július 26-án, 
vasárnap ünnepli meg ezt a jubi­
leumot, úgyhogy zenés őrségváltást 
tart a szabadságién országzászló 
előli.

Nyolcvan évvel ezelőtt történt, 
hogy Széchenyi Ödön grófi, a leg­
nagyobb magyar egyik fia, külföldi 
tanulmányul járói hazatérve, 1862- 
ben alapszabály tervezetet dolgozott 
ki egy olyan polgári testület meg­
szervezésére, „melynek tagjai min­
den jutalomra való igény nélkül, 
tisztán a felebarát! szeretet köteles­
ségének tudatából vállalkoznak a 
becsületes munka szerzeményének 
tűzvésztől való megmentésére, meg­
óvására“ .

Széchenyi Ödön gróf 
le lkes m unkája

Az abszolutizmus korában azon­
ban hiába terjesztették fel az alap­
szabályokat, a helytartó tanács a 
tervezetet nem hagyta jóvá, mert 
veszélyt látott benne. Csak négy 
év múlva, 1866-ban sikerült az 
alapszabályok jóváhagyását keresz­
tülvinni. S z é c h e n y i  Ödön gróf ekkor 
nagy lelkesedéssel és energiával lá­
tott hozzá az , Önkéntes Tűzoltó 
Testület megszervezéséhez. Fárad­
hatatlanul járt-kelt, agitált, cikke­
ket irt, kaszinókban, társaságban 
terjesztette eszméjét, az iparos és 
kereskedő réteg, az arisztokrácia és 
a köznemesség fiatalságának köré 
bői igyekezett önkéntes tűzoltókat 
verbuválni. Az akkor már virágzó 
Nemzeti Torna Egyletet egybeolvasz­
totta a Budapesti önkéntes Tűz­
oltó Testülettel, abban a reményben, 
hogy a fúziónak mindkét testület 
hasznát látja. A Torna Egylet „úri 
tagjai“ azonban nem szívesen vet 
tek részt a jobbadán iparos, keres­
kedő és lateiner polgárokból álló 
budapesti önkéntes tűzoltók mun­
kájában. A két intézmény rövide­
sen szét is vált, az együttlét ered­
ménye: a Nemzeti Tornacsarnok 
azonban ma is fennáll. Ennek 
tornacsarnoknak felavatása 1870 
december 5-én országos ünnepség 
keretében folyt le. Néhai József 
kir. herceg lett a testület első fő ­
védnöke, aki haláláig lelkes tűzoltó 
maradt.1 Érdekes, hogy a testület 
mar akkor budapestinek nevezte 
magát, amikor a két város köz- 
igazgatási egyesítése még nem is 
történt meg.

Tűzön-vizen  á t . . .
A budapesti önkéntes tűzoltóság 

mindjárt működésének első évében 
tanú jelét adta rátermettségének 
1870 április 22-én nagy tűzvész 
pusztitott Óbudán, ahol kigyulladt 
a spirituszgyár. Az önkéntes tűz 
oltók a város állal fizetett segéd 
csapattal együtt olyan eredménye 
sen működtek, hogy a gyár lég 
nagyobb részét megmentették 
tűzvész pusztítása elől. Még ugyan 
ebben az évben a Nemzeti Színház 
díszletraktára borult lángba és or 
kunszerül viharban égve, az egész 
környéket veszélyeztette. A féléi 
mefes tűzvészt az önkéntes tűz 
ollók a városi lüzőrséggel együtt 
olyan hősiesen küzdöttek ie. hogy 
a tűznél megjeleni /. Ferenc József 
Széchenyi Ödön gróf főparancsno 
kon kivid négy tisztel és három 
tűzoltót részesített legmagasabb 
királyi kitüntetésben. Az önkén 
les tűzoltók csakhamar olyan nép 
szerűtek lettek a magyar főváros 
bán, hogy „az egykori Újépület ud 
varán tartott diszgyakorlatra való 
felvonuláskor a pesti polgárság a 
ablakokból sűrű virágesőt hulla 
tolt a csapatra, amelynek sorai 
között későbbi előkelő közéleli fér 
fiák lépkedtek.

De az önkéntes tűzoltók nemcsak 
tűzvészeknél, hanem a viz pusztító 
támadásainál is önfeláldozóin végez 
ték emberbaráti munkájukat, igy 
például 1875-ben az Ördögárok ki 
áradásakor, majd 1879-ben a sze 
gedi árvíz pusztításánál. A testület 
munkáját mi sem jellemzi jobban 
minthogy a sok száz vidéki testületen

kívül számos külföldi tűzoltóság 
tisztjei és oktatómesterei a Budapesti 
önkéntes Tűzoltó Testületnél kapták 
alapkiképzésüket. Ez a testület fek­
tette le a szaksajtót és hathatós mun­
kát végzett a Magyar Országos Tűz- 
oltószövetség megalapítása körül. A 
testület a párisi nemzetközi tűzoltó- 
versenyen, amelyet 1900-ban tartot­
tak, dijat nyert és akkori parancs­
nokát Szily József dr-t a francia köz­
társaság elnöke ezüstéremmel tün­
tette ki. De magas kitüntetést kaptak 

testület későbbi főparancsnokai: 
Széchenyi Ödön gróf, Follmcinn 
Alajos, Bárány Nándor Ernő, Breuer 
Szilárd.

A testület a hivatásos tűzoltók 
munkája mellett ma is kiveszi ré­
szét a tűzoltás munkájából. Állan­
dóan kiállítja az éjszakai őrséget és 
bár felszerelésének beszerzésére sincs 
kellő anyagi fedezete, fanatikus 
szeretettel végzi munkáját. Eddig 
25.000 éjszakán át adtak őrséget és 
a tagok, akik között igen szegény 
emberek is vannak, verejtékes mun­
kájuk filléreiből járulnak hozzá a 
testület fennmaradásához. Istennek 
dicsősség —  egymásnak segítség, ez a 
Budapesti önkéntes Tűzoltó Testü­
let jelmondata, amelyhez hűséggel 
ragaszkodik ma is. A testületnek je­
lenleg B a lo g h  Dezső a főparancs­
noka, akinek vezetése alatt a buda­
pesti önkéntes tűzoltók rendíthetet­
len hittel és lelkesedéssel, bajtársias 
szellemtől áthatva állnak őrhelyükön.

K ik é p ítk e z n e k ?
A budapesti építkezési mozgalom 

az elmúlt héten javult ugyan, de az 
ujafbb építkezések főleg családi há­
zakra szorítkoztak. Ennek következ­
tében bár számszerűen lényegese« 
több uj építkezési engedélyt adtak W
mint az előző hetekben.__ lakáslerme
lés szempontjából ez még sem jelent 
lényeges javulást. A kiadott 19 uj 
lakóházépitkezés kapcsán mindössze 
07 uj lakás létesül. A nagyabb épít­
kezések a következők: Csonka János 
Gépgyár Rt. a Soproni-utca 7—15, 
szám alatt háromemeletes gyárépüle 
tét, ifj. Király Lajos a Verpeléti-ut 
4143. hrsz. alatt hétemeletes bérházat, 
Liszkai Osváth József a Szent Imre 
herceg-uta 55. szám alatt kétemeletes 
bérvillát, Rejtő Mihály a Kenyeres- 
utca 5/b. szám alatt kétemeletes béT- 
házat, ifj. Király Lajos és Faragó 
Rudolf a Torbágyi-ut 18/20. szám alatt 
egyemeletes ikerházat, Jób Imre a 
Székács-utca 19. szám alalt egyemele­
tes lakóházat, Kováts László a Sa- 
sadi-ut 10. szám alatt egyemeletes 
családi házat épít. Földszintes családi 
lakóházak építésére kaptak engedélyt 
dr. Mocsi Ferencivé a Pálvöigyi-ut 28, 
Olgyay István dr. a Kavics-utca 7, 
Kulcsár Balázs György dr. a Keve- 
utca 23510. hrsz., Balta Béla és Jó­
zsef a Városkuti-ut 8, Jankovits Fe- 
reticné a Lőcsei-utca 57, Kraszna 
László a Szomolányi-utca 8. Varga 
Edéné a Péterhegyi-ut 892 hrsz., Pro- 
hászku Margit a Hidegkuti-ut 37/a, 
Váradi Sándor a Cserhyus-utca 39979. 
hrsz.. Patak Pál a Zoborhegyí-utca 
5/7, Erős Imre a Széöhenyi-emlék-ut 
t7 és Németh János a Csúcshegy 
21459. hrsz. alatti telken.
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